



扫码下载齐鲁壹点

A04-05

齐鲁晚报

2022年7月24日
星期日

记 / 录 / 美 / 好 / 瞬 / 间



拾光
百姓故事驿站

▶湖民的生活中有许多外人所不知的艰辛。



文/片/视频
记者 陈文进 通讯员 张鑫炎

42岁的姚善壮是济宁微山岛人，生于斯长于斯，中学毕业后就以养鱼、捕鱼为业，已经20余年。十几年前，他买了摩托艇，闲暇时载着游客在湖上观光，贴补家用。正值微山湖的旅游旺季，记者于7月20日乘轮渡来到微山岛，记录了湖民姚善壮忙碌的一天。

第二天早上4点左右，天未亮，善壮已经起来喂鱼。前一天晚上刚下过雨，善壮踩着泥泞湿滑的塘坝来回穿行。他把几条木船里的积水

全部舀出来，防止因积水过多导致沉船。

眼下微山湖水位高于常年，水位已经逼近鱼塘堤岸的高度，善壮沿鱼塘周边察看和加固防护网。前年和去年，因微山湖涨水，水面漫过堤塘，他养的不少鱼逃进了微山湖，造成了几万块钱的损失。

转眼到了中午，善壮顾不得吃饭，驾驶摩托艇到湖中察看昨天下的地笼。鱼获不算多，青虾用来招待朋友，大大小小的螺蛳则是家中鸭子的美味。

赶回鱼塘，正好有几个枣庄的老朋友来他这里钓鱼。有个钓友刚

钓到一条十多斤重的大鲤鱼，用渔竿来回遛了20多分钟还没钓上来，善壮赶忙抓起抄网上前帮忙。垂钓是善壮近几年新上的项目，他将微山湖里野生的鲤鱼、草鱼、青鱼放进自己的鱼塘，吸引了不少钓友前来体验垂钓野鱼的乐趣。

手边活多，善壮几乎一刻也不停歇。骑上三轮车来到岛西面，这边的青草肥嫩，善壮每天都要割几百斤喂鱼。

下午，又有朋友介绍的几个游客找到善壮要去湖中观光。善壮先开摩托艇带他们去湖面体验了一把“速度与激情”，又让游客观赏

自家荷塘里盛开的荷花，还下到齐胸深的水里采了些莲蓬送给客人。

忙碌了大半天，天色将晚，善壮还要去湖里下地笼，第二天还有一大堆活儿等着他。

湖民的生计辛苦而琐碎，但乐观的善壮总能从艰辛中找到乐趣。有梦想就有希望，善壮用自己打拼多年攒下的积蓄收购了周围亲戚的几个鱼塘。他的理想是打造一个微山岛上最大的垂钓中心，处处荷叶田田，绿柳成荫。随着微山湖旅游区成为国家5A级旅游景区，善壮离梦想又近了一步。



姚善壮下到齐胸深的荷塘里，为游客采摘莲蓬。



▶下地笼，是湖民祖祖辈辈延续下来的捕鱼方法。

微山湖上 “小目标”



◀姚善壮把船里的积水舀出，以免积水过多而沉船。



▼游客在姚善壮的摩托艇上体验“速度与激情”。



一名钓友钓到一条十几斤重的大鱼，姚善壮赶来帮忙。



扫码看视频